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PHUONG TRINH BAC NHAT
2 VA BAC HAIMOT AN

Ta da biét cach giai :

— Phuong trinh bdc nhdt (4n x) la phuong trinh c¢6 dang ax + b = 0
(avablahaisédachovéia=0);

— Phuong trinh bdc hai (dn x) 1a phuong trinh c6 dang a’ +bx+c=0
(a, b va c1aba s6 di cho véia #0) ; A = b° — 4ac goi 1a biét thic, A' = b* — ac
(v6i b =2b") goi 1a biét thitc thu gon ctia phuong trinh bac hai.

Trong bai nay, chiing ta s& nghién citu cich giai va bién luan cdc phuong trinh
béc nhét va bac hai c6 chita tham sé. '

Giai va bién luan phuong trinh dang ax + b =0

K&t qua giai va bién ludn phuong trinh dang ax + b = 0 duge néu trong
bang sau day.

1)a+#0 : Phuong trinh c¢6 mot nghiém duy nhét x = . .
a

2)a=0va b #0 : Phuong trinh v6 nghiém.
3)a=0va b =0 : Phuong trinh nghiém ding véi moi x € R.

Vidu 1. Giai va bién luin phuong trinh sau theo tham sé m

mox+2=x+2m. (1)
Gidi. Ta bién d6i tuong duong

(1) < mix—x =2m-2
& (m*=x=20m-1). (1a)
Xét cac truomg hop sau day.
DKhimztl1l(taclam=1lvam=-1).tacd m — 1 # 0 nén (1a) c6 nghiém
. 2m-1) _ 2
m> -1 m+l
D6 la nghiém duy nhat ctia phuong trinh da cho.




2) Khi m = 1, phuong trinh (1a) trd thanh Ox = 0 ; phuong trinh nay nghiém
diing v6i moi x € R nén phuong trinh (1) cling nghiém ding v6i moi x € .

3) Khi m = —1, phuong trinh (1a) trd thanh Ox = —4 ; phuong trinh nay vo
nghiém nén phuong trinh (1) cting v6 nghiém.
Két ludn

. : 2 . 2
m = £1 : (1) cé nghiém x = —— | tAp nghiém la § = :

m+1 m+1

m=-1:(1) vdO nghiém (tdp nghiémla$§ =J).
m=1: (1) nghiém diing véimoix € R (tdpnghiémlaS= R). 0

Giai va bién luan phuong trinh dang ax” + bx + ¢ = 0

Két qua giai va bién luin phuong trinh dang ax* +bx+c=0 dugc néu trong
bang sau day.

1) a=0: Trd vé giai va bién luan phuong trinh bx + ¢ =0,

2)a#0:
« A > 0 : phuong trinh ¢é hai nghiém (phan biét)
-b-JA ~b+/A
= ———— Vi X= ——
2a 2a

« A =0 : phuong trinh ¢c6 mdt nghiém (kép) x =—2i :
a
» A <0 : phuong trinh v6 nghiém.

[H1] Trong truing hop nao thi phuong trinh ax® + bx +¢ =0

a) Cé mét nghiém duy nhét ?

b) V6 nghiém ?

Vi du 2. Giai va bién luin phuong trinh sau theo tham s6 m
m_tz—Z(m—Z).x+m—3=ﬁ. (2)

Gidi. V&i m = 0, phuong trinh (2) tré thanh 4x — 3 = 0 ; n6 ¢6 nghiém x = :?;-

Vi m # 0, (2) 1a phuong trinh bac hai véi biét thic thu gon la
A=(m-2"-mm-3)=4-m.
73



74

Do dé :
— Néu m > 4 thi A' <0 nén (2) vo nghiém ;

— Néum=4thi A'=0nén (2) c6 mot nghiém x = =2
m
—Néum <4 vam=#0thi A'">0 nén (2) c6 hai nghiém

m—-2—-+d4-m
va X =

m-2++4-m

) m m
Két ludn.

m>4:(2) vo nghiém ;

m-:O:(Z)Cél‘lghiém X=‘i“;

m-2++J4-m

0#m<4:(2)co hai nghiém x = =

(hai nghiém nay tring nhau va bing % khi m = 4).

[H2] Giai va bién luan phuong trinh (x—1)(x—mx+2)=0 theo tham 6 m.

Vi du 3. Cho phuong trinh

2
Ix+2=-x"+x+ a.

(3)

Bing dé thi, hdy bién ludn s6 nghiém ctia phuong trinh (3) tuy theo cdc gid tri

cua tham sé a.

Giai. Trude hét, ta dua phuong trinh (3) vé dang
C+2x+2=a. 4)

S6 nghiém cua phirong trinh (3) ciing 1a s6 nghiém

cua phuong trinh (4) va béng s6 giao diém cla parabol

(P):y=x"+2x+2 v6i dudng thing (d) : y = a. Quan

sdt do thi (h.3.1), ta thay dinh cla parabol (P) la diém

M(—1 ; 1), khi a thay déi thi duong thing (d) ciing

thay déi nhung ludn song song (hodc triing) véi truc

hoénh. Tir d6, ta suy ra :

Yi

X 3 e
\ A

M

s

=
s

Hinh 3.1

— Véi a < 1, phuong trinh (3) vo nghiém (dudng thang (d) va parabol (P)

khong ¢ diém chung) ;

— V6i a = 1, phuong trinh (3) c6 mot nghiém (kép) (duong thing (d) tiép xiic

vdi parabol (P)) ;

— Véi a > 1, phuong trinh (3) c6 hai nghiém (dudng thing (d) cét parabol (P)

tai hai diém phén biét).

O



CHU Y
Khi viét phuong trinh (3) du6i dang x° + 3x + 2 = x + a, ta thiy ket

qua trén con cho biét s6 giao diém cuia parabol y = ¥+ 3x + 2 véi
dudng thing y =x + a.

Ung dung cua dinh li Vi-ét
« (3 16p duéi, chiing ta da hoc dinh 1i Vi-ét d6i v6i phuong trinh bac hai.

Hai s6 x; va x, la cdc nghiém cia phuong trinh béic hai
ax* +bx+c¢=0

khi va chi khi ching thoa man cic hé thitc

" c
xl == xz = —E vd .I].Tz = ;

Dinh If Vi-ét ¢6 nhiéu img dung quan trong, chiang han nhu :

1) Nhdm nghiém ctia phwong trinh bac hai ;

2) Phdn tich da thitc thanh nhdn tit :

Néu da thirc flx) = ax® + bx + ¢ ¢6 hai nghiém x, Vi x, thi né ¢6 thé phan tich
thanh nhan tir fix) =a(x —x;)(x —x,) (xem bai tap 9) ;

3) Tim hai sé biét téng va tich cua chiing :

Néu hai s6 ¢6 téng la S va tich la P thi chiing la cdc nghiém cia phuong trinh
Y —Sx+P=0.

[H3] C6 thé khoanh mot soi déy dai 40 cm thanh
mét hinh chir nhat co dién tich § cho trudc trong
méi trudng hop sau day dudc hay khéng ?

a)S=99cm*; b)S=100cm>; ¢)S=101cm’.
« Sau day, ta s& fim hiéu mot img dung quan
trong khdc cta dinh 1i Vi-ét 1a xét dau cdc
nghiém cua phuong trinh bdc hai.

Dinh 1i Vi-ét cho phép ta nhan biét ddu cdc nghiém cliia mot phuong trinh béac
hai ma khong cin tim cdc nghiém d6. Ta c6 nhan xét sau day.

75



76

Nhan xét
Cho phuong trinh bdc hai ax’ + bx + ¢ = 0 ¢6 hai nghiém x, va x,

(S x2). DatS=-2 vap =< Knids :

a a
— Néu P <0thi x; <0<x, (hai nghiém trdi ddu) ;
— NéuP>0vaS>0rthi 0<x <x, (hai nghiém duong) :

= NéuP>0vaS<0thi x;<x,<0 (hai nghiém 4m).

Vi du 4. Phuong trinh (1-\5).1-2 —2(1+ﬁ),r+ﬁ=0cé a=1-+J2<0
Vi c= \5}{] nén P<0.
Véy phuong trinh d6 ¢6 hai nghiém trdi diu. 0O

CHU Y
Trong vi du 4, ca hai két luan phuong trinh ¢6 hai nghiém va hai
nghiém dé trai dau déu duoc suy ra tir P < 0.

Truong hgp P > 0, ta phéi tinh A (hay A') dé xem phuong trinh ¢
nghiém hay khong réi méi tinh S d€ xdc dinh dau cdc nghiém.

Vi du 5. Xét diu cac nghi¢m cua phuong trinh sau (néu c6)
(2-v3)?+2(1-4B)x+1=0. (*)

Giai. Ta c6

a=2-3>0vdc=1>0 = P>0;

A= (1—\5)2-(2~J§)= 2-+/3 = A" >0 (vay (*) c6 hai nghiém phan biét) ;

a=2-V3>0va —b'=—(1-3)=3-1>0=5>0.

Do d6, phuong trinh da cho c6 hai nghiém duong. O

V6i méi phuong trinh cho trong a) va b) dudi déy, hay chon khdng dinh ding
trong céc khang dinh da cho.

a) Phuong trinh —0,5x" +2,7x +1,5=0



(A) Cé hai nghiém trai dau ; (B) C6 hai nghiém duong ;
(C) Co hai nghiém &m ; (D) V6 nghiém.

b) Phuong trinh x* - (V2 +3)x + J6 =0

(A) C6 hai nghiém tréai d&u ; (B) C6 hai nghiém duong ;
(C) Co hai nghiém &m ; (D) Vé nghiém.

« Viéc xét ddu cac nghiém cua phuong trinh béac hai gitp ta xdc dinh dugc s6
nghiém cua phuong trinh tring phuong.

Ta da biét, d6i véi phuong trinh tring phuong

ax* +bx* +¢ =0, (4)
néu dat y = i (v = 0) thi ta di dén phuong trinh béac hai doi vai y

ay® + by +c=0. (5)
Do dé, muén biét s6 nghiém cta phuong trinh (4), ta chi cin biét s6 nghiém

cua phuong trinh (5) va diu cua ching.

EI Méi khang dinh sau day dung hay sai ?
a) Néu phuong trinh (4) cé nghiém thi phuong trinh (5) cé nghiém ;

b) Néu phuong trinh (5) c6 nghiém thi phuong trinh (4) cé nghiém.
Vi du 6. Cho phuong trinh

V2x* - 22 - 3)x? - 12 =0. (6)

Khong giai phuong trinh, hiy xét xem phuong trinh (6) ¢6 bao nhiéu nghiém ?

Gidi. Dat y = x° (y > 0), ta di dén phuong trinh

V2y? - 22 - B)y - 12 =0. 0

Phuong trinh (7) ¢6 @ =2 >0 va ¢ =12 <0 nén c6 hai nghiém trdi
dau. Vay phuong trinh (7) ¢6 mét nghiém duong duy nhat, suy ra phuong
trinh (6) c6 hai nghiém déi nhau. 0
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*Cau hoi va bai tap

5. Xem cdc bai gidi sau day va cho biét méi bai giai d6 ding hay sai. Vi sao ?
x=2)x-=1 x—=2 x=2

a) ————=0<¢ x-1)=0 <
Jx -1 Ja -1 Jx -1
=0 @x=2;x-1=0 x=1.

=0 hoac x—1=0.

x=2
Jx -1

Vay tap nghiém cta phuong trinh dicholaS={1; 2}.
V¥ -2=l-xe x*-2=(1-x) ©xX-2=1-2%+2

Tacd

-.::>2.x=3<::-x:2-

Vay phuong trinh ¢6 mot nghiém x = —i—

6. Giai va bién luan cdc phuong trinh :
a)(mz+2]x~2m=.t—3; b)ymx —m)=x+m-2:
c)mx-m+3)=mx-2)+6; d)m2(1w1)+m=).{3m -2).

7. Dua vao hinh 3.1 (trang 74), tim cdc gid tri cta @ dé phuong trinh (3) cho
trong vi du 3 ¢6 nghiém duong. Khi dé, hay tim nghiém duong cua (3).

8. Giai va bién luan cdc phuong trinh :
a) (m- 1P +3x—1=0;
b) X’ —4x+m—3=0.

9. a) Gia sir phuong trinh ax” + by + ¢ = 0 (a # 0) 6 hai nghiém 12 x; va x,.
Chimg minh réing ta c6 thé phan tich ax® + bx + ¢ = alx —xx —x,).
b) Ap dung. Phan tich céc da thic sau thanh nhén tir :
f)=-2=Tx+4 va g)="(2+Dx?>=2(v2 + Dx+2.

10. Khong giai phuong trinh ¥ —2x-15=0, hay tinh :
a) Téng cdc binh phuong hai nghiém cta n6 ;
b) Téng céc lap phuong hai nghiém ctia n6 ;
¢) Téng céc luy thira bac bén hai nghiém cla né.

- g 4 4 2 242 2.2
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11. Trong céc khing dinh sau day, c6 duy nhat mot khing dinh ding. Hiy chon
khang dinh ding d6.

Phuong trinh (V3 —1)x* +x% +2(1-v3)=0 :

(A) Vo nghiém ;

(B) C6 hai nghiém x=i%\/(l+\f!§)(\/33—16v€—l) ;
(C) C6 bon nghif—;mA‘zi%J{Hﬁ)(\}BS—lﬁv@—1) va x=%3 ;

(D) C6 hai nghiém x=++/3 .

Bai doc thém

GIAI PHUONG TRINH BAC HAI
BANG MAY TINH CASIO fx - 500MS

May tinh CASIO fx - 500MS cb thé giip ta tim nghiém dung ho#c nghiém gén ding
(véi chin chir sé thap phan) clia phudng trinh bac hai ax* +bx+c=0 véi cac hé sé
béng sb.

D& gidi phuong trinh ax® + bx+¢ =0, tubc hét ta &n cac phim [MODE| [MODE] [1] [] [2]
d& vao chuong trinh gidi. Sau d6, ta nhap timg hé s6 bang cach an phim tudng (ng
véi hé s6 d6 va phim [=].

« P& gidi phuong trinh 2x* —5x-3=0, ta &n lan lugt cac phim sau :

[MODE| [MODE] 22 EH[E]s H [©]3E

Khi d6, két qua 1a x, =3. An tiép phim [=] , ta dugc x, =-0,5.

« P& gidi phuong trinh 9x*> —12x+4 =0, ta &n |&n lugt cac phim sau :

[MoDE| [MobE| [i] 5] B 9 E [O]12 H4E

Khi d6, k&t qua 1a x = 0,666 666 666. An tiép hai phim [d7¢], ta dugc x =
D6 la nghiém kép clia phuang trinh.

L | k2
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» D& gidi phuong trinh 5x* +4x+1=0, ta &n I&n lugt cac phim sau :

[MODE| [MODE] [i] [=] 2] s[E 4= 12

Khi d6, trén man hinh xuét hién gia tri x, = -0.4 cung vdi ki hiéu R < I & gbc trén
bén phai. Diéu dé c6 nghia la phuong trinh da cho khéng c6 nghiém thuc.

» D& gidi phuong trinh x* +5,3x-1,46 =0, ta &n I&n luot cac phim sau :
[MODE| [MODE] [1] [5] [2] 1[5 5.3[=] [(0)] 1.46[=]

Khi d6, két qua la x; ~ 0,262473 175. An tiép phim [5], ta duoc x, = —5,562 473 176.
P06 la cac nghiém gan ding clia phuong trinh.

Luyén tap

Giai va bién luan cdc phuong trinh sau (m la tham s6) :

a)2(m+ x—m(x - 1)=2m+3; b) m* (x=1)+3mx = {m2 +3)x -1
0)3(m+x+4=2x+5m+1) ;  d)mx+6=4x+3m.

a) Tim cdc gid tri ctia p dé phuong trinh (p + 1)x — (x + 2) =0 vo6 nghiém.

b) Tim cdc gid tri cua p dé phuong trinh pz.r —p=4x—2c6 vo s6 nghiém.
Tinh nghiém gin diing cla cdc phuong trinh sau (chinh xdc dén hang phén tram) :
a) xX* = 560x+641=0 ; b) V22 +43x-242 =0.

Tim d6 dai cdc canh ciia mt tam gidc vudng, biét rang canh thi nhat dai hon
canh thit hai 12 2 m, canh thit hai dai hon canh thir ba 1a 23 m.

Giai va bién luan cdc phuong trinh sau (m va k 1a tham so6) :

a)(m— 1> +7x—12=0 : b)mx*—2m+3)x+m+1=0;
c)[(k+Ix—-1]x-1)=0: d) (mx—2)2mx —x+ 1) =0.

Bién luén s6 giao diém cua hai parabol y = - 2x+3va y=x" —m theo
tham s6 m.

Tim cdc gid tri cia m d€ phuong trinh ¥ —4x+m—1=0cé hai nghiém x, va

x, thod min hé thic x; +x; = 40.

Giai phuong trinh X2+ (4m + 1)x + 2(m —4) = 0, biét rang né c6 hai nghiém
va hiéu giita nghiém I16n va nghiém nho bang 17.



20. Khong giai phuong trinh, hay xét xem méi phuong trinh tring phuong sau day

21.

¢6 bao nhiéu nghiém.
a) X +8%+12=0 : b)—1,5x* —2,6x* +1=0:

c)(l—xﬁ).t‘t+2x2+l—\ﬁ=0 : d)—.r4+(wﬁ—ﬁ)x2 =0.-

Cho phuong trinh kx” — 2(k + 1)x + k + 1 =0.

a) Tim cdc gid tri cha k d€ phuong trinh trén c6 it nhat mot nghiém duong.

b) Tim cdc gid tri cia k dé phuong trinh trén ¢6 mot nghiém 16n hon 1 va mot
nghiém nho hon 1. Hudong dan. Pat x=y + 1,



